
AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 1 

 
„AKPIL” Sp. z o.o. 
ul. Wincentego Witosa 21,   
 39-220 Pilzno 
 tel./fax: +48 (14) 6722550 
tel. +48 (14) 6722551 
http://www.akpil.pl  e-mail: akpil@akpil.pl 
 
 

KOPACZKA DO ZIEMNIAKÓW  
DWURZ DOWA  

BULWA 2 
WESJE:  

BULWA2-1(JEDNOTA MOWA); 
BULWA2-2(DWUTA MOWA) 

  

 
Instrukcja obs ugi, katalog cz ci i karta gwarancyjna 

 
 
 

Pilzno 2018 r. 
Wydanie II  



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 2 

 
 
1. OWO WST PNE ....................................................................................................... 3 
2. RODKI BEZPIECZE STWA....................................................................................... 4 

2.1. ytkowanie zgodnie z przepisami......................................................................... 4 
2.2. Ogólne przepisy bezpiecze stwa pracy ................................................................... 4 
2.3. Specjalne przepisy bezpiecze stwa ......................................................................... 4 
2.4. ZNAKI OSTRZEGAWCZE (PIKTOGRAMY):..................................................... 5 
2.5. RYZYKO RESZTKOWE. ..................................................................................... 7 

2.5.1. Opis ryzyka resztkowego. .................................................................................. 7 
2.5.2. Ocena ryzyka resztkowego................................................................................. 8 

3. DANE O PRODUKCIE .................................................................................................. 8 
3.1. Identyfikacja maszyny. ........................................................................................... 8 
3.2. WSKAZÓWKI OGÓLNE ...................................................................................... 8 

3.2.1. Przeznaczenie maszyny...................................................................................... 8 
3.2.2. Niew ciwe u ycie ......................................................................................... 10 

3.3. CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA ............................................................ 11 
3.4. BUDOWA I ZASADA DZIA ANIA .................................................................. 12 

3.4.1. Transport ......................................................................................................... 12 
3.4.2. Przygotowanie do pracy. .................................................................................. 13 
3.4.3. czenie kopaczki z ci gnikiem, pierwsze uruchomienie ................................. 14 

3.5. OBS UGA TECHNICZNA ................................................................................. 14 
3.5.1. Obs uga codzienna ........................................................................................... 14 
3.5.2. Obs uga polowa. .............................................................................................. 15 
3.5.3. URUCHOMIENIE KOPACZKI PO OKRESIE PRZECHOWYWANIA ......... 16 
3.5.4. DEMONTA  I KASACJA .............................................................................. 16 

KATALOG CZ CI .............................................................................................................. 17 
DEKLARACJA ZGODNO CI .............................................................................................. 31 
Protokó  przekazania maszyny ................................................................................................ 32 
KARTA GWARANCYJNA ................................................................................................... 33 
Opis wykrywania defektów .................................................................................................... 34 



 

1. OWO WST PNE 
 
Niniejsza instrukcja obs ugi dostarczona jest razem z maszyn  i stanowi podstawowe wyposa enie maszyny. 
 
Przed przyst pieniem do pracy nabywca zobowi zany jest zapozna  si  z niniejsz  instrukcj , i przestrzega  
jej zalece  i przepisów, które zawieraj  istotne informacje dotycz ce bezpiecznego, ekonomicznego i 
zgodnego z przeznaczeniem u ywania. Przestrzeganie jej pomaga w unikaniu niebezpiecze stw, zmniejsza 
koszty napraw i okresy przestoju oraz zwi ksza niezawodno  i wyd a okres korzystania z maszyny. 
Wskazówki szczególnie istotne ze wzgl du na Pa stwa bezpiecze stwo 
wyró niono specjalnie w tek cie pogrubiona czcionk , s owami:  
UWAGA, WA NE, WSKAZÓWKA lub znakiem ostrzegawczym  
 
Instrukcja obs ugi ma u atwi  poznanie maszyny i wykorzystanie jej zastosowa  zgodnych z przeznaczeniem 
maszyny. 
 
Usytuowanie tabliczki znamionowej na maszynie przedstawiono w rozdziale 2. 
Numer fabryczny  znajduje si  na tabliczce.  
 
W przypadku sprzeda y kopaczki odbiorc  zagranicznym instrukcja obs ugi zostaje uzupe niona o zalecenia 
i przepisy, które opieraj  si  na istniej cych narodowych przepisach dotycz cych zapobiegania wypadkom i 
ochrony rodowiska. Oprócz instrukcji obs ugi i obowi zuj cych w kraju i miejscu pracy uregulowa  
dotycz cych bezpiecze stwa pracy trzeba przestrzega  tak e uznanych zasad technicznych dotycz cych 
bezpiecznej i fachowej pracy. 
Instrukcja obs ugi musi by  stale do dyspozycji na miejscu pracy maszyny. 
Obowi zek przeszkolenia 
Przeprowadzony instrukta  stanowiskowy powinien zapozna  uczestników szkolenia z zagro eniami 
wyst puj cymi przy obs udze kopaczki, sposobami ochrony przed zagro eniami oraz metodami 
bezpiecznego wykonywania pracy na stanowisku operatora, 
instrukta  stanowiskowy przeprowadza si  przed dopuszczeniem do wykonywania pracy na stanowisku 
operatora. 
 
Instrukcj  obs ugi musi przeczyta  i stosowa  ka da osoba, która ma zlecone prace z maszyn  lub przy niej, 
np. 
obs ug , cznie z przygotowaniem, usuwanie usterek w czasie pracy, konserwacja, usuwanie materia ów i 
surowców pomocniczych  
utrzymywanie w dobrym stanie (konserwacja, kontrola, naprawianie), 
transport. 
Prosimy o troskliwe przestrzeganie zawartych w instrukcji wskazówek, gdy  od nich zale  b dzie Pa stwa 
bezpiecze stwo oraz gotowo  maszyny do u ytku i jako  pracy.  
 
Je li informacje zawarte w niniejszej instrukcji nie s  zrozumia e prosimy o kontakt ze sprzedawc  lub 
producentem. 
 
Nie wolno u ytkowa  maszyny, w której stwierdzono niesprawno  lub niekompletno . 

Nieprzestrzeganie przepisów dotycz cych konserwacji i obs ugi oraz niestosowanie si  do naszych 
wskazówek mo e doprowadzi  do wypadku lub do szkód i tym samym utraty prawa do gwarancji. 

Firma AKPIL pracuje stale nad polepszeniem swoich produktów.  
Dlatego te  musimy zastrzec sobie mo liwo  zmian w stosunku do zdj  i opisów w tej instrukcji 
obs ugi. Z tego wzgl du nie mo na ro ci  sobie prawa do zmian w ju  dostarczonych maszynach. 

  



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 4 
 

2. RODKI BEZPIECZE STWA 
 
Przed uruchomieniem nale y zapozna  si  z instrukcj  obs ugi i przestrzega  wskazówek dotycz cych bezpiecze stwa! 
 
Symbol ostrzegawczy 
 
 
 
 
 
 
Instrukcja obs ugi zawiera podstawowe informacje, które przy rozbudowie, eksploatacji i konserwacji nale y mie  na uwadze. 
Dlatego te  t  instrukcj  obs ugi personel musi koniecznie przed zastosowaniem i uruchomieniem maszyny przeczyta  i musi mie  
do niej dost p. 
Trzeba przestrzega  nie tylko tych ogólnych wskazówek dotycz cych bezpiecze stwa, które zosta y przedstawione w rozdziale 

rodki bezpiecze stwa", lecz tak e specjalnych wskazówek dotycz cych bezpiecze stwa, które zosta y wprowadzone w innych 
rozdzia ach. 
Nieprzestrzeganie wskazówek dotycz cych bezpiecze stwa mo e powodowa  zagro enie nie tylko dla personelu, lecz tak e dla 
rodowiska i maszyny. Nieprzestrzeganie wskazówek dotycz cych bezpiecze stwa mo e prowadzi  do utraty wszelkich praw do 

roszcze  odszkodowawczych. 
 
Niebezpiecze stwa, b dy w obs udze i wy czenie odpowiedzialno ci 
Za szkody, które powstaj  wskutek nieprawid owego u ytkowania maszyny, firma AKPIL nie ponosi odpowiedzialno ci. 

2.1. ytkowanie zgodnie z przepisami 
1. Niniejsza kopaczka przeznaczona jest do wykopywania ziemniaków. Do tego celu zosta a zbudowana 
2. Ka de inne jej u ycie niezgodne jest z jej przeznaczeniem, za wynikaj ce st d szkody producent nie ponosi adnej 

odpowiedzialno ci; wszelkie ryzyko z tego tytu u obci a bezpo rednio u ytkownika. 
3. Do zgodnego z przeznaczeniem u ytkowania nale y równie  przestrzeganie zalecanych przez producenta zasad pracy, 

konserwacji i utrzymania. 
4. Do u ytkowania maszyny, dokonywania jej konserwacji i napraw uprawnione s  jedynie osoby odpowiednio przeszkolone.  
5. Przestrzegane musz  by  ponadto odpowiednie przepisy z zakresu bezpiecze stwa i medycyny pracy, a tak e zasady 

obowi zuj ce w ruchu drogowym. 
6. Przebudowa i wszelkie zmiany konstrukcji a tak e instalowanie dodatkowych urz dze , które nie s  produktem firmy AKPIL 

dokonywane mog  by  jedynie w konsultacji i za zgod  producenta maszyny, poniewa  mog  one niekorzystnie wp yn  na 
bezpiecze stwo pracy i funkcjonalno  maszyny. 

7. Samowolne dokonywanie zmian w kopaczce wyklucza ewentualn  odpowiedzialno  producenta za wynik e st d szkody. 

2.2. Ogólne przepisy bezpiecze stwa pracy 

Nale y przestrzega  przedstawionych w tej instrukcji obs ugi wskazówek dotycz cych bezpiecze stwa pracy, istniej cych 
narodowych przepisów dotycz cych ochrony przed wypadkami jak i ewentualne wewn trznych przepisów pracy, 
eksploatacji i przepisów bezpiecze stwa pracy pracownika. 
 
1. Znaki ostrzegawcze i informacyjne podaj  istotne informacje dla bezpiecznej eksploatacji. Ich przestrzeganie s y Pa stwa 

bezpiecze stwu. 
2. Maszyn  mo e pracowa  wy cznie osoba pe noletnia posiadaj ca uprawnienia pozwalaj ce na kierowanie ci gnikami 

rolniczymi, po odpowiednim przeszkoleniu. 
3. Niedopuszczalna jest obs uga maszyny przez osoby b ce pod wp ywem alkoholu lub innych rodków odurzaj cych.  
4. Przed rozpocz ciem pracy nale y zaznajomi  si  z wszystkimi urz dzeniami i elementami w czaj cymi jak i ich funkcjami. W 

czasie pracy jest na to ju  za pó no! 
5. Ubiór u ytkownika powinien ci le przylega  do cia a. Unika  lu nych ubra ! 
6. W celu unikni cia zagro enia po arem utrzymywa  maszyn  w czysto ci! 
7. Przed jazd  i uruchomieniem skontrolowa  najbli sze otoczenie i brak dost pu osób postronnych (dzieci)! Zapewni  

wystarczaj  widoczno ! 
8. Pr dko  jazdy musi by  zawsze dostosowana do warunków otoczenia! Przy je dzie przez tereny pagórkowate, je dzie przez 

ulic  unika  zakr tów nagle przechodz cych w stromizny! 
9. Maszyn  uruchamia  tylko wtedy, gdy wszystkie os ony zosta y zamontowane i znajduj  si  w pozycji ochronnej! 
10. Nie przebywa  w strefie, w której znajduj  si  elementy obrotowe i uchylne! 

2.3. Specjalne przepisy bezpiecze stwa 
1. Parkowa  maszyn  w sposób stateczny, zabezpieczy  j  przed stoczeniem si  (hamulec postojowy, kliny). 
2. W czasie przerwy w eksploatacji maszyn  nale y przechowywa  w miejscach niedost pnych dla osób postronnych (np. dzieci), 

zwierz t i w sposób zapobiegaj cy ich okaleczeniu. W czasie pracy maszyny operator jest odpowiedzialny za to, aby osoby 
postronne znajdowa y si  minimum 5 m od pracuj cej maszyny. 

3. W czasie transportu nale y obrotowe cz ci konstrukcji zabezpieczy  za pomoc  przewidzianych do tego celu zabezpiecze , 
które chroni  przed niebezpiecze stwem wynikaj cym ze zmiany po enia! 

Ten znak ostrzegawczy wskazuje, e podana w tre ci instrukcji 
informacja jest wa na dla bezpiecze stwa pracy. Nale y j  
dok adnie przeczyta  i stosowa  si  do podanych przepisów  
i zalece   



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 5 
 

4. Podczas obs ugiwania cz ci ostrych, zwraca  uwag  na odpowiedni  ochron  cia a (r kawice, buty, itd.)! 
5. Dokonywa  rozruchu maszyny tylko wtedy, gdy wszystkie urz dzenia ochronne zosta y zamocowane i znajduj  si  one w 

po eniu ochronnym! 
6. Nie wolno przewozi  na maszynie osób oraz rzeczy nieb cych wyposa eniem maszyny. 
7. Przed rozpocz ciem jazdy i pracy lusterka pojazdu ci gn cego ustawi  w taki sposób, eby ca kowicie widzie  jezdni . 
8. Na drogach publicznych wolno prowadzi  maszyn  tylko w pozycji transportowej!  
9. Na czas transportu po drogach publicznych maszyna powinna by  oznakowana zgodnie z zaleceniami podanymi w rozdziale 

„Transport” 
10. Podczas wymijania i wyprzedzania innych pojazdów lub osób nale y zachowa  szczególn  ostro no , 
11. Dopuszczalna pr dko  transportowa na drogach o g adkiej nawierzchni wynosi do 20 km/h, a na drogach polnych, wyboistych 

nale y j  obni  do 5 km/h. 
12. Maszyn  mo na przewozi  tylko za pomoc  pojazdu wyposa onego w odpowiedniej kategorii zaczep trzypunktowy. 
19. Mi dzy pojazdem a maszyn  nie mo e nikt przebywa , chyba, e pojazd jest zabezpieczony przed toczeniem si  za pomoc  

hamulca postojowego i/albo klina! 
20. Przed opuszczeniem pojazdu nale y wy czy  silnik i wyci gn  kluczyk! 
21. Naprawy, konserwacj  i czyszczenie oraz usuwanie usterek nale y podejmowa  tylko przy wy czonym silniku i wyci gni tych 

kluczykach. 
22. Zakazane jest przebywanie w okolicy obrotowych cz ci! 
23. Maszyn  nale y doczepia  zgodnie z przepisami.. 
24. Przed przyst pieniem do pracy nale y upewni  si , czy maszyna jest w pe ni sprawna, a os ony za one.  
25. Przed ka dym uruchomieniem nale y sprawdzi , czy w pobli u maszyny nie ma osób postronnych. 
26. Zabrania si  smarowa , regulowa  zespo y, naprawia  maszyn  przy pracuj cym silniku i pod czonym nap dzie. 
27. Nie wolno wchodzi  mi dzy pojazd a maszyn  w czasie jazdy. 
28. Nie wolno usuwa  przedmiotów zakleszczonych na elementach roboczych podczas ich ruchu. 
29. Podczas transportu po drogach publicznych nie wolno nikogo przewozi  na maszynie. 
30. Zabrania si  porusza  maszyn  po drogach bez zainstalowanej pod czonej,i sprawnej przeno nej instalacji o wietleniowej 
 
Zasada podstawowa 
 
Przed ka dym uruchomieniem maszyny nale y sprawdzi  jej funkcjonalno   
– zw aszcza w zakresie bezpiecze stwa ruchu i bezpiecze stwa pracy. 
 

2.4. ZNAKI OSTRZEGAWCZE (PIKTOGRAMY): 
 
- Znaki ostrzegawcze oznaczaj  znajduj ce si  na maszynie miejsca niebezpieczne. 
- Uwzgl dnianie znaków ostrzegawczych s y bezpiecze stwu wszystkich osób, które pracuj  z maszyn . 
- Znaki informacyjne oznaczaj  specyficzne dla maszyny w ciwo ci, których nale y przestrzega , aby maszyna funkcjonowa a 

bez zarzutu. 
- Nale y stosowa  si  do wszystkich znaków ostrzegawczych i informacyjnych! Prosz  tak e przekaza  innym u ytkownikom 

wszystkie wskazówki dotycz ce bezpiecze stwa! 
- Utrzymywa  znaki ostrzegawcze i informacyjne zawsze w czysto ci i w stanie umo liwiaj cym ich odczytanie! W miejsce 

uszkodzonych lub brakuj cych za da  od sprzedawcy nowe znaki ostrzegawcze i informacyjne i umie ci  je  
w miejscach do tego przewidzianych! 

 
Znaki ostrzegawcze i miejsca wyst powania 

 

 

Przed pierwszym uruchomieniem przeczyta  i mie  na 
uwadze wskazówki eksploatacyjne i wskazówki 
dotycz ce bezpiecze stwa! 

 

 

Przed pracami konserwacyjnymi i naprawczymi 
wy czy  silnik, wyci gn  kluczyk i zapozna  si  
z instrukcj . 

 

 

Nie zajmowa  miejsca w pobli u ci gie  podno nika 
podczas sterowania podno nikiem. 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 6 
 

 

Wszelkie czynno ci regulacyjne i naprawcze wykonywa  
dopiero po zatrzymaniu wszystkich cz ci ruchomych 

 

Zachowa  bezpieczn  odleg  od lemieszy i krojów. 
 

 

Miejsce zaczepienia zawiesi przy za adunku i roz adunku 

 
Kierunek i warto  obrotów nominalnych 

 
 

Miejsca smarowania. 

300 kPa Ci nienie w ogumieniu. 

 
Maksymalna pr dko  transportowa. 

 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 7 
 

 
Rysunek 1. Rozmieszczenie znaków informacyjno-ostrzegawczych. 

 

2.5. RYZYKO RESZTKOWE. 

2.5.1 Opis ryzyka resztkowego. 
 
Mimo, e producent bierze odpowiedzialno  za konstrukcj  i oznakowanie kopaczki do ziemniaków w celu eliminacji zagro  
podczas pracy, jak równie  podczas jej obs ugi i konserwacji, to jednak pewne elementy ryzyka s  nie do unikni cia. 
Ryzyko resztkowe wynika z b dnego lub niew ciwego zachowania si  obs uguj cego maszyn . 
Najwi ksze niebezpiecze stwo wyst puje przy wykonywaniu nast puj cych zabronionych czynno ci: 
- obs ugi kopaczki przez osoby niepe noletnie jak równie  niezapoznane z instrukcj  obs ugi, 
- obs ugi kopaczki przez osoby b ce pod wp ywem alkoholu lub innych rodków odurzaj cych, 
- wykonywanie napraw pod uniesionymi i niezabezpieczonymi zespo ami maszyny, 
- wchodzenie na maszyn  podczas pracy i postoju, 
- wykonywanie czynno ci zwi zanych z obs ug  i regulacj  maszyny przy w czonym silniku. 
Przy przedstawianiu ryzyka resztkowego kopaczk  do ziemniaków traktuje si  jako maszyn , któr  do momentu 
uruchomienia produkcji zaprojektowano  
i wykonano wed ug obecnego stanu techniki. 
 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 8 
 

2.5.2 Ocena ryzyka resztkowego. 
Przy przestrzeganiu takich zalece  jak: 
- uwa ne czytanie instrukcji obs ugi, 
- zakaz przebywania osób na maszynie podczas pracy i w czasie przejazdów, 
- zakaz podk adania nóg w miejsca niedost pne i zabronione, 
- regulacji pracy kopaczki tylko w przypadku wy czonego nap du i silnika ci gnika, 
- konserwacji i naprawy maszyny tylko przez odpowiednio przeszkolone osoby, 
- obs ugiwania maszyny przez osoby, które zapozna y si  z instrukcj  obs ugi, 
- zabezpieczenia maszyny przed dost pem dzieci,  
Mo e by  wyeliminowane zagro enie resztkowe przy u ytkowaniu kopaczki bez zagro enia dla ludzi i rodowiska. 
 
UWAGA! 
Istnieje ryzyko resztkowe w przypadku niedostosowania si   

do wyszczególnionych zalece  i wskazówek. 
 

3. DANE O PRODUKCIE  
3.1. Identyfikacja maszyny. 

Tabliczka znamionowa. 
Tabliczka znamionowa z numerem maszyny jest przymocowana do ramy g ównej w jej przedniej 
cz ci po lewej stronie. 
Nale y spisa  dane z tabliczki znamionowej do instrukcji obs ugi (oraz zachowa  dowód zakupu na 
wypadek reklamacji b  zamawiania cz ci). 

 
Rysunek 2. Przyk adowa tabliczka znamionowa 

 
 

3.2. WSKAZÓWKI OGÓLNE 

3.2.1. Przeznaczenie maszyny 
Kopaczka BULWA 2 przeznaczona jest do wykopywania dwóch redlin o rozstawie do 75 cm w glebach o 

niewielkim zachwaszczeniu i niewielkim zakamienianiu, przy zasychaj cych lub ci tych cinach. 
Kopaczka mo e pracowa  na pochy ciach do 6%. Przystosowana jest do wspó pracy z ci gnikiem 

posiadaj cym TUZ kategorii 2 i wa  odbioru mocy. Kopie ziemniaki, oczyszcza i uk ada w rodkowej cz ci 
uprzednio wykopanych redlin na szeroko ci oko o 0,65 m. Umo liwia to kopanie bez potrzeby 
natychmiastowego zbioru. 

Najlepsze wyniki osi ga si  przy redniej wilgotno ci gleby i dobrej odsiewalno ci. 
Firma Akpil produkuje kopaczk  „Bulwa 2” w trzech wersjach przeznaczonych do ró nych warunków 
glebowych. Ka da wersja mo e by  dodatkowo wyposa ona  
w kroje tarczowe. 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 9 
 

 
Rys. 3a Kopaczka w wersji krótkiej. 

 
Rys. 3b Kopaczka w wersji d ugiej z jedn  ta . 

 
Rys. 3c Kopaczka w wersji d ugiej z dwoma ta mami i krojami. 

 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 10 
 

Praca na zesch ej glebie mo e doprowadzi  do uszkodzenia maszyny. Praca na glebie o du ej wilgotno ci 
mo e powodowa  oklejanie elementów roboczych, co utrudnia oczyszczanie bulw i odsiewanie ziemi.  

W celu zapewnienia prawid owej i bezawaryjnej pracy kopaczki, zaleca si  usun  z pola ciny i inne 
zanieczyszczenia, które mog  powodowa  zapychanie si  elementów roboczych kopaczki. 
Praca na glebach o du ym zakamienieniu powoduje szybkie zu ycie si  elementów roboczych i mo e 
prowadzi  do ich uszkodzenia.  
 
Opony. 
 
- Podczas pracy przy obs udze opon nale y uwa  na to, aby maszyn  zabezpieczy  na wypadek 

samoczynnego wprawienia si  w ruch. 
- Montowanie opon i kó  wymaga odpowiednich przepisów. 
- Prace naprawcze przy oponach i ko ach powinny by  przeprowadzone przez si y fachowe i 

odpowiednimi narz dziami. 
- Po ka dym zamontowaniu ko a dokr ci  nakr tki.  
- Ci nienie powietrza kontrolowa  regularnie. Przestrzega  zalecane ci nienie powietrza. 
- Maszyna nie jest wyposa ona w ko o zapasowe. 

 
ywanie kopaczki do celów innych ni  kopanie ziemniaków zabronione – powoduje utrat  gwarancji. 

3.2.2. Niew ciwe u ycie  

 Maszyna powinna by  u ywana wy cznie do celów do jakich zosta a skonstruowana. 
Jakiekolwiek inne u ycie mo e powodowa  zagro enia dla rodowiska lub osób obs uguj cych. 
Wszelkie inne wykorzystanie maszyny np.: do przewozu ludzi, zwierz t lub innych 
adunków, jako urz dze  d wigowych, wsporczych i podno nikowych oraz wykonywania 

prac w innych miejscach ni  pola uprawne – jest zabronione i powoduje utrat  gwarancji. 
  



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 11 
 

 

3.3. CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA 
Tabela 1 

Lp. Wyszczególnienie Jedn. Miary Dane 
1. Typ - Pó zawieszana , dwurz dowa, przeno nikowa 
2. Szeroko  mi dzyrz dzi cm Do 75 
3. Wydajno  ha/h 0,25÷0,8 
5. Wymiary gabarytowe: 

- d ugo  krótka/d uga 
- szeroko  
- wysoko  

 
mm 
mm 
mm 

 
3900/4850 

1900 
1250 

6. Masa kopaczki Kg 960 
7. Pr dko :   - robocza 

                   - transportowa 
km/h 
km/h 

1,8÷8 
do 20 

8. Prze wit transport. mm 250 
9. Ci gnik wspó prac. 

- moc silnika 
- kategoria TUZ 

 
kW 

- 

 
min. 44 

2 
10. Zapotrzebowanie mocy na WPM kW 20 
11. Obroty WPM 1/min 540 
12. Wyorywacz: 

-typ lemiesza 
-regulacja zag bienia 

 
- 
- 

 
6-cio segmentowy 

Bezstopniowa 
13. Odsiewacz przeno nikowy: 

- typ 
- szeroko  
- podzia ka pr tów 
- prze wit mi dzy pr tami bez otulin 
- prze wit mi dzy pr tami 
 z otulinami 

 
- 

mm 
mm 
mm 

 
mm 

 
Pr towy na pasach 

1500 
40 
29 

 
20 

14. Ko a jezdne: 
- rodzaj 
- liczba 
- wymiar ogumienia 
- ci nienie w ogumieniu 

 
- 

szt 
- 

kPa 

 
Pneumatyczne 

2 
6.00 – 9 (6PR) 

550 
15. Ko o podporowe 

- rodzaj 
- liczba 
- wymiar ogumienia 
- ci nienie w ogumieniu 

  
- 

szt 
- 

kPa 

 
Pneumatyczne 

1 
16 x 6.50 - 8 

300 
16. Liczba osób obs ugi  1 (traktorzysta) 
17. Wa  przegubowo teleskopowy: 

-nom. Moment obrotowy 
- sprz o przeci eniowe 
-nom. Moc przenoszona 
-min. D ugo  wa u 
-liczba wpustów od strony ci gnika / 
maszyny 
-oznaczenie znakiem CE 

Nm 
Nm 
kW 
mm 

 
szt 
- 

 
400 
800 
22 
810 

 
6 / 6 

jest oznaczony 
18 Poziom ha asu   Poni ej ha asu emitowanego przez ci gnik  

 
 

  



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 12 
 

3.4.  BUDOWA I ZASADA DZIA ANIA 
 

 
Rys. 4 Kopaczka „Bulwa2”. 1-rama, 2-rama tylna, 3-podwozie, 4-wyorywacz, 5-odsiewacz I, 6-odsiewach II, 7-Przek adnia 

cuchowa, 8-odsiewacz poprzeczny, 9-zastawka, 10- wa  po redni, 11-lemiesz boczny, 12-krój tarczowy, 13-rama zawieszenia, 14- 
ko o podporowe, 15-lemiesz p aski, 16-rolka zwrotna, 17-rolka podtrzymuj ca, 18- wstrz sacz, 19-przek adnia k towa, 20 i 21 wa ki 
nap dowe. 
 

Konstrukcj  no  kopaczki stanowi spawana rama 1, do której w wersji d ugiej dokr cona jest spawana 
rama tylna 2. Do ramy g ównej dokr cone jest podwozie 3, a w przedniej cz ci wyorywacz 4. W wersji z 
krojami 12 na wyorywaczu przykr cone s  lemiesze p askie 15, a w wersji bez kroju dodatkowo lemiesze 
boczne 11. Za wyorywaczem jest odsiewacz przeno nikowy 5. Odsiewacz jest nap dzany ko ami 
nap dowymi osadzonymi na wale poprzecznym 20. Odsiewacz wspiera si  na rolkach zwrotnych 16 i 
podtrzymuj cych 17. Odsiewacz jest wyposa ony w wstrz sacz eliptyczny 18. Pr ty odsiewacza mog  
posiada  otuliny.  

  Nad odsiewaczem jest zamocowana zastawka gumowa 9, która uniemo liwia staczanie si  ziemniaków 
po odsiewaczu i zwi ksza odsiewanie ziemi. 

Odsiewacz przeno nikowy kopaczki nap dzany jest od WOM ci gnika przez wa  przegubowo-
teleskopowy, wa  po redni 10 i przek adni  k tow  19. W wersji  
z  dwoma  odsiewaczami  nap d  na  drugi  odsiewacz  6  przekazywany  jest  z  wa ka  20  na  wa ek  21  przez  
przek adnie cuchow  7. W tylnej cz ci ramy mocowane s  odsiewacze poprzeczne 8, kieruj ce 
wykopane ziemniaki do jednego rz du. 

Do zawieszenia kopaczki na ci gniku s y wychylna rama zawieszenia 13. Przed wyorywaczem 
przymocowane jest ko o podporowe 14, którego zadaniem jest utrzymanie zadanej g boko ci roboczej.  
 
MONTA  MASZYNY 
Producent wysy a kopaczk  W stanie zmontowanym, bez opakowania. Kopaczka dostarczona od producenta 
nie posiada wa u przegubowo – teleskopowego, przeno nej instalacji o wietleniowej, tablicy wyró niaj cej. 
Nabywca kopaczki mo e zakupi  wa  i osprz t o wietleniowy na specjalne zamówienie, za dodatkow  
op at . 
W czasie odbioru nale y dokona  dok adnego przegl du kopaczki. 

3.4.1. Transport 
 
W czasie transportu kopaczka powinna by  po czona z ci gnikiem w sposób opisany w punkcie „ czenie 
kopaczki z ci gnikiem, pierwsze uruchomienie, z t  ró nic , e wa  przegubowo-teleskopowy nale y odpi  
od ci gnika i za  na uchwyt znajduj cy si  na kopaczce. Kopaczk  nale y podnie  na TUZ ci gnika 
tak, aby prze wit pod lemieszami wynosi  oko o 250 mm. 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 13 
 

Zaleca si  wysuni cie ko a podporowego tak, aby po opuszczeniu kopaczki lemiesze znajdowa y si  oko o 
50 mm nad pod em. 
 
Przewiduj c korzystanie z dróg publicznych nale y kopaczk  oznakowa  tablicami ostrzegawczymi (w bia o 
czerwone sko ne pasy) ze wiat em pozycyjnym, stopu  
i odblaskowym trójk tnym – czerwonym oraz wiat em kierunku jazdy – tym drogowym. Tablic  
wyró niaj  pojazdy wolno poruszaj ce (stanowi  wyposa enie ci gnika) nale y prze  z ci gnika do 
uchwytu znajduj cego si  na ramie kopaczki. 
 

Zwraca  szczególn  uwag  na woln  przestrze  wokó  ci gnika z kopaczk  podczas manewrowania. 
Pr dko  jazdy w czasie transportu mo e wynosi : 
- na drogach o g adkiej nawierzchni (asfaltowej) do 20 km/h 
- na drogach polnych lub brukowanych 6-10 km/h 

- na drogach wyboistych nie wi cej ni  5 km/h 
 

Maszyna bez odpowiednich urz dze wietlnych mo e by  transportowana po drogach publicznych tylko na 
odpowiedniej lawecie. 
Producent kopaczki – na yczenie kupuj cego – mo e dostarczy  przeno ne urz dzenie wietlne, zgodne z 
wymaganiami przepisów. 

 
UWAGA! 
Pr dko  transportowa nie mo e przekracza  20 km/h. 
Transport z niezabezpieczonymi elementami maszyny ZABRONIONY! 
 

3.4.2. Przygotowanie do pracy. 
W celu przygotowania kopaczki do pierwszego uruchomienia nale y: 

 Sprawdzi  poziom oleju w przek adni k towej (podano w rozdziale smarownie) 
 Dokona  ogólnego przegl du kopaczki 
 Sprawdzi  ci nienie w ogumieniu 

W przypadku, gdy od daty produkcji kopaczki up yn o ponad 6 miesi cy, kopaczk  nale y nasmarowa  
Przed przyst pieniem do pracy nale y sprawdzi  stan techniczny narz dzia,  
w przypadku stwierdzenia uszkodze  lub zu ycia obni aj cego jako  pracy narz dzia, nale y dokona  
wymiany cz ci na nowe lub regenerowane. 
Za cz  zu yt  uwa a si  tak , której jakikolwiek wymiar gabarytowy uleg  zmianie o 20%, albo jej kszta t 
uleg  deformacji. 

 Sprawdzi  wszystkie po czenia rubowe i ewentualne luzy skasowa . 
Wymagane momenty dociskowe podane s  w tabeli 2. 
Wska nik wytrzyma ci ruby odci ni ty jest na bie ruby. 
 
A – wielko  gwintu 
SW- rozwarto  klucza (mm) 
MA- moment dociskowy (Nm) 
Warto ci momentów dociskowych                                           Tabela 2 

 Wska nik wytrzyma ci 
A SW 6.8 8.8 10.9 12.9 
  MA(Nm) 

M5 8 4,5 5,9 8,7 10,0 
M6 10 7,6 10 15 18 
M8 13 18 25 36 43 

M10 17 37 49 72 84 
M12 19 64 85 125 145 
M14 22 100 135 200 235 
M16 24 160 210 310 365 
M18 27 220 300 430 500 
M20 30 310 425 610 710 
M22 32 425 580 820 960 
M24 36 535 730 1050 1220 
M27 41 640 870 1210 1440 
M30 46 755 1010 1420 1690 
M33 51 870 1160 1590 1890 
M36 56 980 1290 1790 2020 

 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 14 
 

3.4.3. czenie kopaczki z ci gnikiem, pierwsze uruchomienie 
Ci gnik przeznaczony do wspó pracy z kopaczk  powinien mie  sprawny uk ad zawieszenia (TUZ). 
Aby po czy  kopaczk  z ci gnikiem nale y: 
 Podjecha  ci gnikiem do kopaczki tak, aby ci a dolne (TUZ) znalaz y si  obok czopów koz a 

zawieszenia kopaczki, dzioby lemieszy powinny dotyka  pod a. Zaci gn  hamulec postojowy. 
 Za  ci a na czopy zawieszenia kopaczki i zabezpieczy  przetyczkami. 
 Po czy cznik górny z uchem koz a zawieszenia, zabezpieczy  przetyczkami. Ustali  d ugo cznika 

tak, aby czopy i ucho koz a zawieszenia znalaz y si   
w p aszczy nie prostopad ej do pod a. 
 Wy czy  silnik ci gnika, zaci gn  hamulec postojowy. 
 Za  wa  przegubowo-teleskopowy na WPM kopaczki i WOM ci gnika. Parametry wa u podano w 

tabeli 1 
 Os on  wa u przegubowo teleskopowego nale y zabezpieczy  przed obracaniem za pomoc cuszka 
cz cego os on  wa u z os on  WPM maszyny i ci gnika. 

Wa  przegubowo-teleskopowy wy czy  zawsze gdy wyst puje jaka  przeszkoda lub nie jest konieczna jego 
praca. 
 
Przed rozruchem kopaczki nale y obej  maszyn , zwróci  uwag  na osoby postronne oraz na przedmioty 
nienale ce do kopaczki. 
Rozruch kopaczki nale y rozpocz  od minimalnych obrotów WOM ci gnika. Po pierwszej obserwacji, je li 
nie stwierdzono adnych usterek w zespole nap du 
 i odsiewacza, nale y zwi kszy  obroty do rednich, a nast pnie do uzyskania 
540 obr/min na WOM. W czasie pierwszego uruchomienia nale y zwraca  uwag   
na prawid owe dzia anie elementów nap du oraz odsiewacz przeno nikowy. Cz ci b ce w ruchu powinny 
mie  równomierny bieg, nie powinny obciera  o os ony 
i ram  kopaczki. 
 
W czasie uruchomienia nale y przestrzega  zasad podanych w instrukcji obs ugi.  

3.5. OBS UGA TECHNICZNA 

3.5.1. Obs uga codzienna 
Codziennie po zako czeniu pracy nale y: 

 Oczy ci  kopaczk  z ziemi, nawini tych cin i chwastów 
 Dokona  ogl dzin ca ej kopaczki zwracaj c uwag  na stan bie ni rolek, atwo  obrotu rolek, 

mocowanie wstrz saczy, stan odsiewaczy oraz stan lemieszy. 
Cz ci uszkodzone lub zu yte wymieni . 

 Nasmarowa  punkty smarne (patrz kolejny punkt) 
Sprawdzi  stan po cze rubowych – cz ci zu yte wymieni  na nowe. Przy wymianie rub i nakr tek 

nale y uwa  na to, eby u ywa  odpowiednich cz ci  
o tej samej lub wy szej jako ci. ruby i nakr tki o wy szej klasie jako ci nale y dokr ca  z tym samym 
momentem obrotowym, jak poprzednio u ywane (warto ci momentów podano w tabeli 2). 

Upewni  si , e wstawiane ruby s  w ciwe, a ich gwinty nie s  zabrudzone, zapobiega to uszkodzeniom 
przy dokr caniu. 

Smarowanie 
Przed smarowaniem nale y oczy ci  zawory smarowniczek. Smarowanie nale y przeprowadzi  smarem T 
43.  
Tuleje lizgow  wahacza kroju tarczowego smarowa , co 16 godzin roboczych. 

yska wa ów poprzecznych smarowa , co 30 godzin roboczych. 
Raz na sezon smarowa  piasty kó , przek adnie cuchow  i wymieni  olej  
w przek adni g ównej. 
Do przek adni nale y stosowa  olej przek adniowy wg. Normy PN/C-96100. Olej nalewa  górnym korkiem 
do poziomu odpowietrznika. 
Wa  po redni (przegubowo-teleskopowy) smarowa  zgodnie z zaleceniami producenta wa u. 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 15 
 

Rolki i zgarniacze 
Rolki zwrotne odsiewacza przeno nikowego s  chronione przed oklejeniem ziemi  za pomoc  skrobaków. 
Nale y dba , aby szczelina mi dzy kraw dzi  zgarniaj  skrobaka by a nie wi ksza ni  2 mm. Szczelin  
reguluje si  przez przesuni cie skrobaka. 
Do skrobaków mocowane s  gumowe nak adki – umieszczone nad pasami odsiewaczy. Ich zadaniem jest 
czyszczenie pasów z ziemi i kamieni. Szczelina pomi dzy pasem a kraw dzi  zgarniaj  nie powinna by  
wi ksza ni  1-2 mm. 
Zu yte lub le ustawione nak adki zgarniaj ce mog  by  przyczyn  uszkodzenia przeno nika i rolek. 

PRZECHOWYWANIE I KONSERWACJA 
 
Kopaczka powinna by  przechowywana w pomieszczeniach chronionych przed wp ywami 
atmosferycznymi. Kopaczk  nale y tak ustawi , aby nie stwarza a zagro enia dla poruszaj cych si  obok 
ludzi, np. lemiesze powinny by  skierowane do ciany, ogrodzenia itp. 
Po zako czeniu sezonu pracy kopaczk  nale y dok adnie oczy ci , a powierzchnie robocze lemieszy i 
odsiewaczy oraz zatyczki i czopy zawieszenia przemy  naft  "Antykor"; nast pnie zabezpieczy  je przed 
rdzewieniem, powlekaj c za pomoc  p dzla smarem "Antykor 1" rozgrzanym do temperatury 60oC. Ponadto 
nale y przeprowadzi  smarowanie kopaczki. 
Wa  przegubowo-teleskopowy nale y wymontowa  z kopaczki, wyczy ci , zakonserwowa  i przechowywa  
w suchym zamkni tym pomieszczeniu. 
Ko cówki wa ków wielowypustowych trzeba równie  przemy  naft  "Antykor"  
i nast pnie powlec warstw  smaru T-43 oraz za  na ni  pokryw  wa ka. 
Miejscowe uszkodzenie lakieru uzupe ni  przez ponowne pokrycie farb . 
 

3.5.2. Obs uga polowa. 
Po przyje dzie na pole nale y ustawi  zag bienie lemieszy. Zag bienie powinno by  takie, aby wszystkie 
ziemniaki by y wykopane i nie by o ziemniaków uszkodzonych przez lemiesze. 
Regulacji dokona  przez wsuni cie lub wysuni cie ko a podporowego w sposób pokazany na rysunku 5. W 
razie potrzeby mo na dodatkowo wyregulowa  k t wyorywacza i wysoko  podwozia. W tym celu nale y 
dla poszczególnych zespo ów odkr ci  z cza rubowe 1, ustawi  zespó  w danym po eniu  
i zakr ci  z cze rubowe. 
 

            

 
Po ustawieniu lemieszy sprawdzi  na krótkiej odleg ci poprawno  kopania  
i ewentualnie skorygowa  je. 
Podczas wjazdu w redliny kopaczk  nale y opu ci  do po enia roboczego na oko o 0,5 m przed redlin , a 
przy wyje dzie podnie  do pozycji transportowej. 
 
WA NE 
Nie wykonywa  nawrotów przy zag bionych lemieszach i w czonych obrotach WOM – mo e to 
doprowadzi  do trwa ego uszkodzenia maszyny i utraty praw  
do gwarancji! 
 

Rys. 5 Regulacja zag bienia lemieszy. 
            1 – z cze rubowe. 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 16 
 

W czasie pracy obserwowa  czy rolki zwrotne i podtrzymuj c obracaj  si . Zatrzymanie rolki prowadzi do 
szybkiego zu ywania si  pasów odsiewaczy  
i samych rolek. 
 
W kopaczkach z krojami tarczowymi nale y dokona  regulacji g boko ci odcinania gleby. W tym celu 
nale y poluzowa ruby dociskaj ce 1 i przestawi  kroje tak, aby tarcze 2 odcina y ziemi  na takiej samej 

boko ci jak lemiesze, nast pnie dokr ci ruby dociskowe. ruby powinny trafia  w otwory w nak adkach 
3 s upicy 4. 

 
 
W razie potrzeby - np. kroje nie zag biaj  si  – nale y wyregulowa  napi cie spr yny napinacza 5 przez 
przekr canie nakr tki na rubie napinacza. 
 
UWAGA! 
Regulacji dokonywa  z zachowaniem szczególnej ostro no ci. Nie podk ada  nóg pod tarcze krojów – grozi 
to kalectwem! 
 

3.5.3. URUCHOMIENIE KOPACZKI PO OKRESIE 
PRZECHOWYWANIA 

 
W celu przygotowania kopaczki do uruchomienia po okresie przechowywania nale y post powa  wed ug 
rozdzia u „Przygotowanie do pracy”.  
 

UWAGA! 
Do zabezpieczenia ci gien dolnych na czopach kopaczki oraz sworzni cznika górnego nale y 
stosowa  typowe zabezpieczenia - przetyczki. Zabrania si  stosowania zabezpiecze  zast pczych, jak: 
ruby, pr ty, druty itp., które  

w czasie pracy lub podczas transportu mog  ulec ci ciu lub wypadni ciu, a tym samym mog  sta  si  
przyczyn  uszkodzenia ci gnika i kopaczki. 

3.5.4. DEMONTA  I KASACJA 
W czasie demonta u i kasacji maszyny nale y przestrzega  nast puj cych zasad: 
- cz ci stalowe zgromadzi  i posegregowa  w jednym miejscu, nieprzydatne lub nienadaj ce si  do 

wykorzystania odstawi  do punktu skupu z omu, 
- cz ci z tworzyw sztucznych zgromadzi  oddzielnie, by mo na by o je podda  ponownemu przetworzeniu. 

Rys. 6 Regulacja kroju tarczowego 
1- ruby dociskowe, 2- tarcza kroju, 
3- nak adka regulacyjna, 4- s upica,  
5- spr yna napinacza, 6- lemiesz, 
7- rolka wci gaj ca, 8- odsiewacz  



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 17 
 

KATALOG CZ CI 
1. Sposób pos ugiwania si  katalogiem 

Katalogiem nale y pos ugiwa  si  w sposób nast puj cy; 
- ustali  przynale no  wymienionej cz ci do odpowiedniego zespo u monta owego; 
- znale  odpowiedni  tablic  monta ow ; 
- odszuka  potrzebn  cz  na tablicy monta owej i kieruj c si  numerem odsy acza znale  numer cz ci. 

2. Sposób zamawiania cz ci 
Zamawiaj c cz ci nale y ka dorazowo w zamówieniu poda : 
- dok adny adres zamawiaj cego; 
- nazw , symbol i numer fabryczny narz dzia, rok produkcji; 
- dok adn  nazw  cz ci; 
- nr katalogowy lub nr normy; 
- liczb  sztuk; 

 - warunki p atno ci. 
 
Uwaga!. 
Podane w katalogu rodzaje, wymiary i ilo ci cz ci s  orientacyjne i mog  ulega  zmianom na skutek zmian konstrukcyjnych i 
indywidualnych zamówie  klientów.



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 18 
 

Tabela K1 Kopaczka do ziemniaków „Bulwa 2” (rys K1) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 Rama g ówna Ko-01 1 
2 Podwozie Ko-07 1 
3 W  przegubowo - teleskopowy 5r-502-8-BA-502 1 
4 Os ona WOM du a  2 
5 Przek adnia 090-01-R 1 
6 Rama tylna Ko-05 1 
7 Fartuch Ko-027a 1 
8 Odsiewacz poprzeczny tylny Ko-034 2 
9 Odsiewacz poprzeczny prawy/lewy Ko-034a/ Ko-034b 1/1 

10 Zespó  wa u zwrotnego Ko-48 1 
11 Odsiewacz przeno nikowy tylny* Ld2-hydr 1 
12 Zespó  wa u nap dowego Ko-49 1 
13 Zespó  wa u nap dowego II* Ko-50 1 
14 Zespó  rolki podtrzymuj cej Z652-936 11** lub 13 
15 Za lepka Ko-083 1 
16 Przes ona Ko-27 1 
17 Odsiewacz przeno nikowy przedni Ld2-20 1 
18 Zespó  zaczepu Ko-51 1 
19 Zespó  wa ka po redniego Ko-09 1 
20 Ko o podporowe Ko-23 1 
21 Wyorywacz Ko-31 1 
22 Zespó  kroju tarczowego Ko-42 2 
23 Zespó  rolki wci gaj cej Ko-47 2 

* wersja z dwoma odsiewaczami przeno nikowymi 
** wersja z jednym przeno nikiem – krótka. 

 
 

Rys.K1 Kopaczka do ziemniaków „Bulwa 2”(Tabela K1) 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 19 
 

Tabela K2 Podwozie Ko-07 (rys K2) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 Rama  Ko-06 1 
2 ruba M10 x 30 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 6 
3 Pod adka 10,5 Fe/Zn PN-78/M-82005 6 
4 Nakr tka samozab. M10-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 6 
5 ysko 30207 PN-86/M-86220 2 
6 Piasta  2 
7 ysko 30205 PN-86/M-86220 2 
8 Podk adka 23 Fe/Zn PN-78/M-82005 2 
9 Nakr tka koronowa K M22x1,5-8-B PN-86/M-82159 2 

10 Zawleczka S4x30 PN-76/M-82001 2 
11 Za lepka piasty -- 2 
12 Uszczelniacz p aski -- 2 
13 Szpilka ko a M12x1.5 Fe/Zn --  10 
14 Nakr tka ko a M12x1.5 Fe/Zn -- 10 
15 Opona 6.00-9, 6PR 2 
16 Felga  4.00Ex9 2 
17 Wentyl -- 2 

 

 
 
 
 
 
Rys.K2 Podwozie Ko-07 (Tabela K2) 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 20 
 

Tabela K3 Fartuch Ko-027a (rys K3) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 ruba M8 x 55 – 8,8 Fe/Zn PN-85/M-82101 5 
2 Uchwyt Ko-102 5 
3 ruba M8 x 25 – 8,8 Fe/Zn PN-85/M-82101 15 
4 askownik Ko-091 1 
5 Fartuch Zk2-9-3 3 
6 Nakr tka samozab. M8-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 20 
7 Podk adka 8,4 Fe/Zn PN-78/M-82005 25 

 

 
Rys.K3 Fartuch Ko-027a (Tabela K3) 
 

  



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 21 
 

Tabela K4 Zespó  wa u zwrotnego Ko-48 (rys K4) 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 Ko o nap dowe Z652-14-40W2 2 
2 ruba M10 x 60 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 8 
3 Wpust pryzmatyczny B 10x8x100 PN-70/M-85005 2 
4 Wa ek zwrotny Ko-031 1 
5 ruba M12 x 60 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 4 
6 ruba M12 x 50 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 4 
7 Napinacz Ko-02 2 
8 ysko KFD207 PN-78/M-86468 2 
9 Podk adka 13 Fe/Zn PN-78/M-82005 14 

10 Nakr tka M12-8-B Fe/Zn PN-86/M-82144 4 
11 Os ona yska Ko-101 2 
12 Nakr tka samozab. M12-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 10 
13 Nakr tka samozab. M10-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 8 
14 Podk adka 10,5 Fe/Zn PN-78/M-82005 8 

 
 

 
Rys.K4 Zespó  wa u zwrotnego Ko-48 (Tabela K4) 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 22 
 

Tabela K5 Zespó  wa u nap dowego Ko-049 (rys K5) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 Nakr tka samozab. M12-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 10 
2 Podk adka 13 Fe/Zn PN-78/M-82005 10 
3 Os ona Ko-20 1 
4 Nakr tka yskowa KM7 Fe/Zn PN-77/M-86478 2 
5 Podk adka z bata MB7 Fe/Zn PN-75/M-86482 1 
6 cuch 12B-2 PN-73/M-84161 0,85m 
7 ruba M12 x 150 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 2 
8 Ko o nap dowe Z652-14-40W2 3 
9 Wa ek nap dowy Ko-006 1 

10 Wpust pryzmatyczny B 10x8x100 PN-70/M-85005 3 
11 ysko KFD207 PN-78/M-86468 2 
12 ruba M12 x 45 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 8 
13 Wkr t dociskowy M10x12-33H PN-84/M-82315 1 
14 ruba M10 x 70 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 1 
15 Nakr tka samozab. M10-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 13 
16 Podk adka 10,5 Fe/Zn PN-78/M-82005 14 
17 ruba M10 x 60 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 12 
18 Wpust pryzmatyczny A 10x8x25 PN-70/M-85005 1 
19 Ko o cuchowe Ko-017 1 

 

 
Rys. K5 Zespó  wa u nap dowego Ko-049 (Tabela K5) 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 23 
 

Tabela K6 Zespó  wa u nap dowego II Ko-50 (rys K6) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 Wa ek nap dowy Ko-012 1 
2 Ko o cuchowe Ko-017 1 
3 Nakr tka yskowa KM7 Fe/Zn PN-77/M-86478 2 
4 Podk adka z bata MB7 Fe/Zn PN-75/M-86482 1 
5 Wpust pryzmatyczny A 10x8x25 PN-70/M-85005 1 
6 ruba M10 x 60 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 12 
7 Podk adka 10,5 Fe/Zn PN-78/M-82005 14 
8 Nakr tka samozab. M10-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 13 
9 Ko o nap dowe Z652-14-40W2 2 

10 ruba M12 x 45 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 8 
11 ysko KFD207 PN-78/M-86468 2 
12 Podk adka 13 Fe/Zn PN-78/M-82005 8 
13 Nakr tka samozab. M12-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 8 
14 Wpust pryzmatyczny B 10x8x100 PN-70/M-85005 2 

 

 
Rys. K6 Zespó  wa u nap dowego II Ko-50 (Tabela K6) 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 24 
 

Tabela K7 Zespó  rolki podtrzymuj cej Z652-936 (rys K7) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 ruba M20 x 90 – 8,8-B Fe/Zn PN-85/M-82101 1 
2 Podk adka okr a 21 Fe/Zn PN-78/M-82005 2 
3 Uszczelniacz labiryntowy Z2006 2 
4 Pier cie  osadczy spr ynuj cy W 62 PN-81/M-85111 2 
5 Rolka powlekana Z652-935 1 
6 ysko 3206 PN-87/M-86160 1 
7 Tuleja rolki Z652-9306 1 
8 Pier cie  osadczy spr ynuj cy Z 30 PN-81/M-85111 3 
9 Nakr tka samozab. M20-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 1 

 
 

 
 
 
Rys. K7 Zespó  rolki podtrzymuj cej Z652-936 (Tabela K7) 
 
  



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 25 
 

Tabela K8 Przes ona Ko-27 (rys K8) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 ruba M8 x 25 – 8,8 Fe/Zn PN-85/M-82101 15 
2 askownik Ko-091 1 
3 Fartuch Zk2-9-3 3 
4 Rura przes ony Ko-26 1 
5 Nakr tka samozab. M10-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 4 
6 Podk adka 10,5 Fe/Zn PN-78/M-82005 4 
7 Uchwyt przes ony Ko-0100 2 
8 ruba M10 x 25 – 8,8 Fe/Zn PN-85/M-82101 4 
9 Nakr tka samozab. M8-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 15 

10 Podk adka 8,4 Fe/Zn PN-78/M-82005 15 
 

 
 
Rys. K8 Przes ona Ko-27 (Tabela K8) 

 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 26 
 

Tabela K9 Zespó  zaczepu Ko-51 (rys K9) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 Pa k zaczepu Ko-17 1 
2 Pier cie  osadczy spr ynuj cy Z 30 PN-81/M-85111 4 
3 Przegub Ko-18 1 
4 Sworze  przegubu Ko-075 2 
5 ruba zaczepu Ko-21 1 
6 Rama zaczepu Ko-19 1 
7 Podk adka okr a 37 Fe/Zn PN-78/M-82005 1 
8 Nakr tka koronowa K M36x3-8-A PN-86/M-82148 1 
9 Zawleczka S6 x 63 PN-86/M-82001 1 

10 Nakr tka samozab. M12-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 8 
11 Podk adka 13 Fe/Zn PN-78/M-82005 8 
12 Blacha Ko-072 2 
13 ruba M12 x 100 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 8 
14 Sworze  zaczepu Ko-097 2 
15 Nakr tka samozab. M20x1,5-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 2 
16 Podk adka 21 Fe/Zn PN-78/M-82005 2 

 

 
Rys. K9 Zespó  zaczepu Ko-51 (Tabela K9) 
 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 27 
 

Tabela K10 Zespó  wa ka po redniego Ko-09 (rys K10) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 ruba M12 x 100 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 4 
2 Wspornik Ko-08 1 
3 Podk adka 13 Fe/Zn PN-78/M-82005 4 
4 Nakr tka samozab. M12-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 4 
5 ysko 6007 PN-85/M-86100 2 
6 Pier cie  uszczelniaj cy A 35 x 62 x 7 PN-72/M-86964 2 
7 Pier cie  osadczy spr ynuj cy W 62 PN-81/M-85111 2 
8 ruba M8 x 30 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 8 
9 ruba M16 x 100 – 8.8 Fe/Zn  PN-85/M-82101 1 

10 Podk adka 17 Fe/Zn PN-78/M-82005 1 
11 Nakr tka samozab. M16-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 1 
12 Wa ek po redni Ko-032 1 
13 Os ona WOM --- 2 
14 Podk adka 8,4 Fe/Zn PN-78/M-82005 8 
15 Nakr tka samozab. M8-8-A Fe/Zn PN-85/M-82175 8 

 

 
 
Rys K10 Zespó  wa ka po redniego Ko-09 (Tabela K10) 
  



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 28 
 

 
Tabela K11 Ko o podporowe Ko-23 (rys K11) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 Wide ka Ko-22 1 
2 Ko ek spr ysty 10x50 Fe/Zn PN-89/M-85023 2 
3  ko a Ko-097 1 
4 Podk adka 25 Fe/Zn PN-78/M-82005 2 
5 Tuleja  Ko-085 2 
6 ysko 6205 PN-85/M-86100 2 
7 Obr cz  5,3F 1 
8 Opona 16x6,5-8 1 

 

 
Rys. K11 Ko o podporowe Ko-23 (Tabela K11) 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 29 
 

Tabela K12 Wyorywacz Ko-31. (rys K12) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
w komplecie 

1 Nakr tka samozab. M10-8-B Fn/Zn PN-85/M-82175 22 
2 Podk adka okr a 10,5 Fe/Zn PN-78/M-82005 22 
3 ruba M10 x 40 – 8,8-B Fe/Zn PN-85/M-82101 4 
4 Rama wyorywacza Ko-31c 1 
5 Lemiesz prawy Ko-136-1 2 / 1* 

6 ruba M10 x 40 – 8.8 Fe/Zn DIN 7991 18 
7 Lemiesz rodkowy Ko-136-2 2 
8 Lemiesz lewy Ko-136-3 2 / 1* 

9 Lemiesz lewy / prawy standard Ko-136c / Ko-136a 1* / 1* 

*  Wersja standard – bez krojów tarczowych 
 

 
 
Rys. K12 Wyorywacz Ko-31 (Tabela K12) 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 30 
 

Tabela K13 Krój tarczowy (rys K13) 
 

Poz. Nazwa Nr katalogowy 
lub normy 

Liczba szt. 
W komplecie 

1 ruba M8 x 25 – 8,8 Fe/Zn PN-87/M-82302 3 
2 Talerz kroju Ko-124 1 
3 Pier cie  osadczy spr ynuj cy W 52 PN-81/M-85111 2 
4 Pokrywa piasty Up1-10-4 1 
5 ysko 6204 2RS PN-85/M-86100 2 
6 Piasta kroju Up1-10-1 1 
7 Nakr tka samozab. M8-8-B Fe/Zn PN-85/M-82175 3 
8 Podk adka 8,4 Fe/Zn PN-78/M-82005 3 
9 Ramie kroju Ko-39 1 

10 Tuleja lizgowa Z652-0322 1 
11 Sworze  Ko-45 1 
12 Smarowniczka M8x1 PN-78/M-86002 1 
13 ruba M10 x 30 – 8,8 Fe/Zn PN-87/M-82302 1 
14 Podk adka 10,5 Fe/Zn PN-78/M-82005 1 
15 Nakr tka samozab. M10-8-B Fn/Zn PN-85/M-82175 1 
16 upica kroju  Ko-40 1 
17 Nakr tka samozab. M16-8-B Fn/Zn PN-85/M-82175 1 
18 Podk adka 17 Fe/Zn PN-78/M-82005 1 
19 Pokrywa piasty z otworem Up1-10-3 1 
20 ruba M16 x 70 – 8,8 Fe/Zn PN-87/M-82302 1 
21 ruba kroju Ko-43 1 
22 Ko ek spr ysty 10x50 Fe/Zn PN-89/M-85023 1 
23 Nakr tka M24-8-B Fn/Zn PN-86/M-82144 1 
24 Podk adka spr yny Gt-031 2 
25 Spr yna Ko-232 1 
26 Sworze  Ko-225 1 

 Pier cie  osadczyZ20   
 Pier cie  osadczy Z35   

 
Rys. K13 Krój tarczowy. (Tabela K13) 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 31 
 

DEKLARACJA ZGODNO CI 

 
DEKLARACJA ZGODNO 

My 
„AKPIL” Sp. z o.o. 

ul. Wincentego Witosa 21, 
39-220 Pilzno 

 

Deklarujemy na nasz  wy czn  odpowiedzialno , e maszyna: 
 

KOPACZKA DO ZIEMNIAKÓW  

BULWA 2  ……... 
 

Numer fabryczny ……… Rok Produkcji ………….. 
 
Przeznaczona do wykopywania ziemniaków z dwóch redlin spe nia wszystkie odpowiednie 
postanowienia zawarte w Dyrektywie 2006/42/WE, wdro onej Rozporz dzeniem Ministra Gospodarki 
z dnia 21 pa dziernika 2008 r.  
w sprawie zasadniczych wymaga  dla maszyn (Dz. U. Nr 199 poz. 1228) 
 

Do oceny zgodno ci wykorzystano równie  nast puj ce normy: 
PN-EN ISO 12100:2012   
PN-EN ISO 4254-1:2016-02 
PN-EN ISO 13857:2010  
PN-EN 13118+A1:2009 
PN-ISO 3600:1998 

 
Osoba odpowiedzialna za dokumentacj  techniczn  maszyny: 

Marek Cebula 

 

Adres korespondencyjny: 
39-220 PILZNO 
Witosa 21 
POLSKA  
cebula@akpil.pl | +48 14 672 25 51 
 

Przy dokonywaniu zmian w maszynie, bez zgody „AKPIL” Sp. z o.o. deklaracja niniejsza traci wa no . Przy 
przekazaniu maszyny innej osobie, nale y j  przekaza  sprawn  wraz z instrukcj  obs ugi i deklaracj  zgodno ci.  
 
 

Miejsce i data wystawienia: 
Pilzno       08-01-2018 

Podpis: 
(Imi  i Nazwisko osoby upowa nionej) 

 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 32 
 

Protokó  przekazania maszyny 
 
Protokó  stanowi integraln  cz  karty gwarancyjnej. 
Brak poprawnego wype nienia protoko u powoduje utrat  praw z tytu u gwarancji. 
Dat  produkcji maszyny stanowi data wype nienia deklaracji zgodno ci. 
 
Strony podpisuj ce niniejszy protokó  (sprzedawca i nabywca) o wiadczaj  niniejszym: 
 

 Maszyna dostarczana jest do nabywcy w stanie zmontowanym i gotowym do pracy 
 Opisana poni ej maszyna zosta a uruchomiona przez sprzedawc  zgodnie ze wskazówkami 

producenta i w obecno ci nabywcy 
 Nabywca zosta  poinformowany przez sprzedawc  o prawid owym obchodzeniu si  z maszyn , 

jej obs udze i konserwacji oraz  
o obowi zuj cych przepisach bezpiecze stwa i higieny pracy, zgodnie  
z przekazan  nabywcy instrukcj  obs ugi 

 Nabywca zosta  poinformowany przez sprzedawc  o warunkach gwarancji producenta 
 

Sprzedawca                                             Nabywca 
 
Nazwisko:                                                    Nazwisko: 
…………………………………………      …………………………………………... 
Ulica:                                                           Ulica: 
…………………………………………     …………………………………………… 
Miejscowo :                                              Miejscowo : 
…………………………………………     …………………………………………… 
 
…………………………………………    ………………………………………….. 
Data                             Podpis                        Data                                    Podpis 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 33 
 

„AKPIL” Spó ka z ograniczon  odpowiedzialno ci  
ul. Wincentego Witosa 21, 

39-220 Pilzno 
Tel. +48 14-672-25-51, tel./fax. +48 14-672-25-50 

KARTA GWARANCYJNA 
BULWA 2 

 
 
Typ......................... Nr fabryczny....................... rok prod.  ................. 
 
Data sprzeda y (s ownie) ..................................................................... 
Gwarancja wa na jest 24 miesi ce od daty sprzeda y. 
Obs ug  gwarancyjn  w imieniu producenta sprz tu sprawuje: 
 
......................................................................................................................... 

(wype nia sprzedawca) 
 
 

 ........................................... 
  (podpis i piecz  sprzedawcy) 
 

Kupon reklamacyjny nr 2 
Kopaczki do ziemniaków                       Sprz t technicznie sprawny 
 
Nr fabryczny ....................................        po naprawie odebra em: 
 
Nr protoko u rekl.............................. 
 
Gwarancj  przed ono....................       Dnia................................... 
 
Data zakupu.....................................       ............................................ 
  (podpis u ytkownika) 

Kupon reklamacyjny nr 1 
Kopaczki do ziemniaków                       Sprz t technicznie sprawny 
 
Nr fabryczny ....................................        po naprawie odebra em: 
 
Nr protoko u rekl.............................. 
 
Gwarancj  przed ono....................       Dnia................................... 
 
Data zakupu......................................      ............................................ 
  (podpis u ytkownika) 
 
Przy reklamacji nale y okaza  kart  gwarancyjn . 
Uwaga dla nabywcy ! 
Kupuj cy sprz t winien dok adnie przejrze  kart  gwarancyjn  i odmówi  jej przyj cia je eli jest 
wype niona niekompletnie lub posiada jakiekolwiek poprawki. 



AKPIL Sp. z o.o. -  KOPACZKI DWURZ DOWE SERII „BULWA 2”   
INSTRUKCJA ORYGINALNA -  WERSJA –PL 

 

 

 34 
 

Opis wykrywania defektów 

Usterka Przyczyna / Sposób usuni cia 

Odsiewacza kopaczki 
nie obraca si   

Sprawd  czy kopacza nie jest 
zanieczyszczona  

Usu  wszelkie 
zanieczyszczenia  

 
Sprawd  czy bezpiecznik wa ka nie jest 

zerwany (zapoznaj si  z katalogiem cz ci ) 
Wymie  bezpiecznik na nowy – 

ywaj tylko zalecanych cz ci  

Sprawd  wa  przegubowo teleskopowy – 
zapoznaj si  z instrukcj  wa u. 

Smaruj wa  Przegubowo 
teleskopowy wg. instrukcji. 

 Sprawd  przek adni  kopaczki (zapoznaj si  
z katalogiem cz ci)  

Usu  ewentualne zabrudzenia - 
nasmaruj.    

Sprawd yskowania kopaczki  Smaruj wg. instrukcji 

Maszyna nie zag bia 
si  w gleb   

Zwi ksz lub zmniejsz k t natarcia lemieszy  Sprawd  czy lemiesze nie s  
uszkodzone lub zu yte – w 

razie konieczno ci zakup nowe. 

 


